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	Periodo: Tercero

	Responsable: 
Fanny Yadira Moguea Corrales
Emerita Serrano Bracamonte.
María Leticia Yepes Palacio.

	Ámbitos conceptuales: 
· División y sus términos. 
· División exacta e inexacta, 
· Divisor de una cifra.
· Divisor de dos cifras.
· Divisores de un número.
· Números primos y compuestos.
· Criterios de divisibilidad.
· Unidades de medida, (longitud y superficie) Perímetro y área.
· Traslación, rotación, reflexión de figuras, (actividad integrada con artística) 
· Plano cartesiano

	Competencias generales 
· La formular, plantear y resolver problemas.
· Razonar.
· Leer, escribir, interpretar y representar números naturales.
· Formular, comparar y ejercitar procedimientos.
· Identificar, explorar y generalizar los algoritmos básicos de los   números naturales.
· Reconocer situaciones que requieran de la medición.
· Realizar movimientos de figuras en un plano

	Competencias específicas: 
Utilizar los algoritmos básicos en la solución de situaciones problemas provenientes de la vida cotidiana.
Realizar repartos iguales y determinar el número de unidades que sobra.
Hallar longitudes midiendo diferentes elementos.
Hacer conversiones (de unidades pequeñas) de longitud a múltiplos y submúltiplos del metro.
Calcular perímetro y área de polígonos.
Reconocer filas y columnas en un plano cartesiano.


	Indicadores de logros tercer período.
· Comprende y aplicar adecuadamente los conceptos y procedimientos lógico- matemáticos abordados durante el período para solucionar situaciones matemáticas, de su entorno y de su realidad diaria.
· Formula y resuelve de problemas analizando los datos y realizando operaciones
· Presenta en forma oportuna y eficiente de actividades programadas   durante el período.
· Organiza secuencias numéricas y geométricas.


	Actividad:
Reto mental
Encierra con color rojo las figuras que completan la secuencia y dibújalas en el lugar correspondiente. Luego, describe el patrón de la secuencia.
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SABERES PREVIOS
Multiplicación abreviada por 10, 100, 1000…

Para multiplicar abreviadamente un número natural por 10, 100 o 1000, agregamos uno, dos o tres ceros, respectivamente, a la derecha del número.

Fernando colecciona hojas de árboles. Él tiene 6 cajas con 10 hojas cada una. ¿Cuántas hojas tiene en total?
Representa gráficamente la situación.

[image: ]


[image: ]LA DIVISIÓN 

Cuenta el número de ranas y agrúpalas de modo que en cada grupo quede el mismo número de ranas.
Al finalizar responde las preguntas.

· ¿Cuántas ranas hay en total?

· ¿Cuántos grupos iguales formaste?


· ¿Cuántas ranas hay en cada uno de los grupos iguales que formaste?




División y sus términos

La división es una operación de números naturales que se asocia a situaciones en las que se debe repartir una cantidad en partes iguales.
Los términos de la división son dividendo, divisor, cociente y residuo.

En una división:
· El dividendo es la cantidad que se reparte.
· El divisor señala el número de partes que se hacen.
· El cociente indica la cantidad que le toca a cada parte.
· El residuo es lo que queda sin repartir
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Divisor de una cifra

Video de apoyo  https://www.youtube.com/watch?v=0D1wxxlBN-0
Para comenzar a dividir un número entre una cifra, se señala en el dividendo un número igual o mayor que el divisor, comenzando por la izquierda, es decir, por la cifra con mayor valor de posición.

[image: ]
Divisiones exactas e inexactas

Una división es exacta cuando su residuo es cero. 
[image: ]

Una división es inexacta cuando su residuo es diferente de cero.
Las divisiones inexactas también se conocen como divisiones enteras.

[image: ]
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Divisores de un número

Los divisores de un numero son aquellos que lo dividen exactamente, es decir que el residuo es cero, los divisores de un número son también sus factores.

[image: ]


Divisor de dos cifras.

Para dividir por un divisor de dos cifras, buscamos un número en el dividendo que sea mayor que el divisor, comenzamos por la izquierda. Después buscamos un número que, multiplicado por el divisor, dé ese número o el más próximo.
Observemos la situación problema.
[image: ] 
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Números primos y compuestos

Los números pueden tener dos o más factores o divisores.
7 tiene dos factores o divisores: el 1 y el 7.
8 tiene cuatro factores o divisores: 1, 2, 4 y 8.

· Los números que tienen solo dos divisores, el 1 y el mismo número, se llaman números primos.
Ejemplos: 3, 7, 11, 23, 31.
· Los números que tiene más de dos divisores se llaman números compuestos.
Ejemplos: 6, 14, 22, 40, 100.

Criterios de divisibilidad

· Un número es divisible por 2 si su última cifra es 0, 2, 4, 6 u 8.
276 es divisible por 2.
· Un número es divisible por 3 si la suma de sus cifras es múltiplo de 3.
612 es divisible por 3, porque 6 + 1 +  2 = 9 y 9 es múltiplo de 3.
· Un número es divisible por 5 si su última cifra es 0 o 5.
475 es divisible por 5.
· Un número es divisible por 10 si su última cifra es cero.
230 es divisible por 10.


TALLER DE MATEMÁTICAS

1. Realiza las multiplicaciones y relaciona la respuesta con la letra correspondiente.

A. 34 X 200                          32.000

B. 15 X 1000                        78.400

C. 16 X 2000                       23.400

D. 72 X 700                          6800                  

E. 98 X 800                          99.800   

F. 234 X 100                        50.400

G. 998 X 100                        15.000


2. Un campesino quiere sembrar la misma cantidad de semillas en 4 parcelas. Si tiene 20 semillas, ¿cuántas semillas debe plantar en cada parcela?
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3. Agrupar según la indicación. Escribir las divisiones correspondientes y escribir si son exactas o inexactas

[image: ]


4. Respondo las siguientes preguntas


[image: ]


5. Completo la tabla, observo el ejemplo y escribo al frente si son exactas o inexactas

[image: ]



6. Hagamos divisiones restando cantidades

a. [image: ] En la granja hay 60 gallinas. ¿Cuántos gallineros hay en la granja, si en cada
             gallinero hay 10 gallinas?

    R/ En la granja hay _________ gallineros                                       


b. [image: ] Se distribuyen por igual 240 pasajeros en varios buses, si cada bus tiene capacidad para 60 pasajeros, ¿cuántos buses se necesitan? 

    R/ Se necesitan ________ buses                                                     


7. Construye las secuencias aditivas y exprésalas en el algoritmo de la división.
· Secuencia aditiva formada por 5 números para llegar a 40.

[image: ]
· Construye una secuencia aditiva formada por 7 números para llegar a 42

[image: ]
8. Situaciones problema:
· En el partido de baloncesto, el equipo local ganó por 138 puntos. Su contrincante tuvo 4 veces menos cestas.
[image: ]¿Cuánto fue el puntaje del contrincante? 


R/  El puntaje del contrincante fue______________ 
Es una división ___________________

[image: ]
· Al empacar las manzanas, el operario debía distribuir 728 manzanas exactamente en cajas de 9 manzanas cada una. Si le sobraban podía llevárselas a su casa.


¿Cuántas cajas necesitó el operario? ¿Cuántas manzanas llevó para su casa?



9. Escribo los divisores de los siguientes numeros y escribo al frente si son numeros primos o compuestos.

D2 = { ____ , _____  }

D4 = { ____ , _____  , _____  }

D7  = { ____ , _____  }

D18 = { ____ , _____, _____  , _____,  _____  , _____   }

D20 = { ____ , _____, _____  , _____ , _____  , _____   }

10.  Ayudo a la niña a llegar al otro lado. Coloreando los espacios correspondientes a los numeros primos.

[image: ]
11. Escribo los números que cumplan cada condición.
· Cuatro números divisibles por tres son: ___ , ____, ____ y ____
· Dos números divisibles por cinco son: ____ y _____
· Cinco números divisibles por dos son: ____ ,____ , _____ , _____ y _____
· Tres números divisibles por diez son: ____, _____ y ____






12. Prueba de la división

Para probar una división se tiene en cuenta la siguiente igualdad: dividendo = divisor X cociente  y se suma el residuo.
[image: ]

Resuelve las siguientes divisiones y compruébalas con la prueba de la
división.
[image: ]

13. Resuelve las siguientes situaciones.

El papá de Sebastián le compró todos los útiles escolares de la ilustración
[image: ]
Si el papá de Sebastián pagó con tarjeta de crédito a 12 cuotas, ¿cuánto debe pagar por cada cuota?

14. Si una caja de manzanas pesa 5920 gramos y en la caja hay 32 manzanas, ¿cuánto pesa cada manzana?















 GEOMETRÍA

Actividad introductoria: Saberes previos
Resalta con color rojo la altura de la malla y con color verde el largo de la malla. Finalmente colorea la
imagen y responde las preguntas.
[image: ]
a. ¿Con qué instrumento medirías la altura de la malla una regla o un metro? Justifica tu respuesta.
b. ¿Qué unidades crees que son más adecuadas para medir la altura de la malla, cm, dm o m? Justifica tu respuesta.

Video de apoyo: https://www.youtube.com/watch?v=f_AgB2DGqwA

Las medidas de longitud sirven para medir la distancia que hay entre dos puntos.

MEDIDAS DE LONGITUD
Para medir longitudes se pueden utilizar distintas unidades de medida. La unidad de medida más utilizada es el metro (m).

Se utiliza para medir la altura de un árbol, la longitud de una piscina, la longitud de una habitación, la altura de un edificio...
 
1.- Unidades menores

Hay unidades de medidas menores, que se utilizan para medir objetos pequeños (la longitud de un libro, de una goma, de un alfiler…).

Decímetro (dm)
Centímetro (cm)
Milímetro (mm)

La relación con el metro es:
1 metro = 10 decímetros
1 metro = 100 centímetros
1 metro = 1000 milímetros
Para pasar:
De metros a decímetros tenemos que multiplicar por 10
De metros a centímetros tenemos que multiplicar por 100
De metros a milímetros tenemos que multiplicar por 1.000

 2.- Unidades mayores

También hay unidades de medidas mayores que el metro que se utilizan para medir objetos o distancias grandes: la distancia entre 2 ciudades, la longitud de un río, la altura de las nubes…

Kilómetro (km)
Hectómetro (hm)
Decámetro (dam)

La relación entre ellos también va de 10 en 10:
1 kilómetro = 1.000 metros.
1 hectómetro = 100 metros.
1 decámetro = 10 metros

Para pasar:
De kilómetros a metros tenemos que multiplicar por 1.000
De hectómetros a metros tenemos que multiplicar por 100
De decámetros a metros tenemos que multiplicar por 10


TALLER GEOMETRÍA

1. Ejercicios unidades de longitud
Convierte las siguientes distancias a la unidad señalada:

a.	4 m en dm     = ____________________
b.	7 m en mm    =____________________
c.	11 m en cm   = ___________________
d.	12 m en dm   =___________________
e.	18 m en cm   = ___________________
f.	21 m en mm  = __________________
g.	3 km en m      = ________________
h.         7 hm en m     = _______________
i.	12 dam en m = ________________
j.	12 km en m    = ________________
k.	15 hm en m    = ________________


EL PERÍMETRO:
El perímetro de un polígono es la longitud de un contorno. ¿No logras entenderlo? El perímetro: es como si dijéramos ‘el borde’ de la figura. Son las líneas que conforman la figura como tal. Es la suma de los lados de un rectángulo, hablando de forma más sencilla.
Ejemplos:


Los lados del rectángulo de la figura miden 10 cm. y 5 cm.
[image: ]

El perímetro del rectángulo lo obtenemos sumando todos sus lados:
Perímetro = 10 cm + 5 cm + 10 cm + 5 cm = 30 cm
Por lo tanto, el perímetro del rectángulo es 30 cm.

2. Utilizo la regla para medir los lados de las figuras y responde: 
[image: ]
¿Cuál es la medida del borde (perímetro) de estas figuras?



3. Calcular el perímetro de cada figura.
[image: ]


MEDICIÓN DE SUPERFICIES
La medida de las superficies se llama área.  El área de una figura corresponde a la cantidad de unidades iguales que se necesitan para cubrirla. Una de las unidades estandarizadas de medida de superficie es el centímetro cuadrado, que corresponde a un cuadrado de un centímetro de lado.

[image: ]
Miguel elaboró el plano de la distribución de su banco.
[image: ]
En el plano, ¿cuál es el área de la sección destinada a las cajas?
Para calcular el área de la sección, se cuenta el número de unidades iguales que se necesitan
para cubrirla totalmente.
En este caso, como cada cuadrado mide un centímetro de lado, se dice que representa un
centímetro cuadrado.

R/ Como en el dibujo el área de la sección de las cajas es de 6 unidades cuadradas, se dice
que su área es de 6 centímetros cuadrados.


1. 4. Dibuja sobre la cuadricula dos figuras diferentes que tengan la misma área que la de la muestra ¿Tienen el mismo perímetro?
[image: ]














5. Completa las figuras para que tengan el área indicada en cada caso
[image: ]










6. Busca las parejas de figuras que tengan la misma área. Relaciónalas con una línea 
[image: ]


AMPLIACIÓN Y REDUCCIÓN DE FIGURAS

7. Amplía la figura del puma con ayuda de la cuadrícula y coloréala como el original

[image: ]






8. Observa las imágenes y completa el enunciado.

[image: ]

El lado de la cuadrícula se redujo a la ______________________ El área de la figura quedó reducida a la _______________________

[image: ]
PLANO CARTESIANO
Los puntos de un plano se pueden localizar teniendo en cuenta filas y columnas.
La ubicación de un punto en el plano cartesiano se representa por una pareja ordenada de números.
El primer número señala la ubicación respecto al eje horizontal de la gráfica.
El segundo número indica la ubicación respecto al eje vertical.

Situación problema.

José diseñó el plano de su habitación y les pidió a sus amigos que le indicaran donde quedaron ubicados los patines el oso y el balón.
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¿Cuál de sus amigos tiene la razón?

                                      [image: ]

R/ Esteban tiene la razón 

9. Observo el plano dibujado por José y escribo las coordenadas correspondientes a cada objeto.

                                        [image: ]

10. Dibujo un plano cartesiano y escribo cada letra en las coordenadas.

   [image: ]
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El encargado de cuidar las focas en un zoolégico tiene
que repartir, en partes iguales, 45 peces entre cinco
focas. ¢Cuantos peces le tiene que dar a cada una?

« Para averiguar Ia cantidad de peces que le corresponden
a cada foca, se divide 45 entre 5.

Dividendo Divisor
Cantidad de Cantidad de
peces focas
Residuo .45]5 Cociente
Cantidadde 45 g Cantidad de
peces que peces para

sobran cada foca

45+5=9
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Al vivero de Federico llegaron cuatro camiones
cargados con un total de 1052 plantas. Si cada
camién traia la misma cantidad de plantas,

;cuéntas cargaba cada camién?

« Para averiguar |a cantidad de plantas de cada

camion se divide 1052 entre 4.

1. Como o se puede
repartir 1 entre 4, s
toman 10 centenas y se
dividen entre 4.

1052 4
- 08
2

Sobran 2 centenas que
son 20 decenas.

R/ Cada camién traia 263 plantas.

2. Se afiaden a las 20
decenas las 5 decenas
del dividendo. Se divide
25entre 4.

1052
- 08
25
- 24
1
Sobran 1 decena que
son 10 unidades.

w

Se aiiaden a las 10
unidades las 2 unidades

del dividendo. Se divide
12 entre 4.
1052 |4
- 08 263
25
- 24
12
12
0
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Para las actividades ludicas de los jueves, 65 estudiantes
de primaria se inscribieron en deportes. Si el profesor
quiere organizarlos en cinco equipos iguales, ;cuantos
estudiantes habra en cada equipo?

« Para averiguar la cantidad de estudiantes de cada
equipo, se divide 65 entre 5.

1. Se dividen las 6 decenas 2. Se unen las 10 unidades a
entre 5. las 5 que habia y se divide
15entre 5.
65 |5
655 -5 13
-5 1 15
1 - 15
0
Sobra 1 decena, que son No queda ningin estudiante
10 unidades. sin equipo.

65+5=13

n es exacta porque su residuo es 0.

Esta

R/ En cada equipo habré 13 estudiantes.
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Andrea desea organizar doce rosas en floreros con igual
cantidad de flores. Si no quiere que le sobren rosas,
;cuéntos floreros debe utilizar?, ¢cuantas rosas puede
poner en cada florero?

« Para dar respuesta a las preguntas se deben encontrar
todos los nimeros que dividen de forma exacta a 12.

12 1 12 |3 12 |6
- 12 12 - 12 4 -12 2
0 0 0

12 2 12 |4 12 12
- 12 & - 12 3 - 12 1
0 0 0

D,=1(1,2,34,612

R/ Andrea puede organizar las rosas en un florero de doce, dos de seis, tres floreros de cuatro
rosas cada uno, cuatro floreros de tres, seis floreros de dos o doce floreros de una rosa.
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Una caja de peras pesa 2136 gramos, si
enla caja hay 12 peras del mismo tamaio,

icuénto pesa cada una?

«Para dar respuesta se divide 2136 entre12.

1. Se separan en el
dividendo las cifras
necesarias para formar
un nimero mayor o igual
que el divisor (21).

2136 [ 12

4. Se baja la siguiente cifra
y se escribe al lado del
resultado de la resta.

2. Se busca un nimero que
multiplicado por 12 dé
21 0 un nimero menor
cercano a 21.

12x1=12 2136
12x2=24 1

Se escribe 1 en el cociente.

5. Se busca un nimero que
multiplicado por 12 dé
93, 0 un niimero cercano
293

3. El producto de
12X 1=12 seresta
de 21

2136
- 12 1
9
21-12=9

continda con el mismo
iento hasta
terminar la division.
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21'36 [ 12 12X 5=60 21'36

-12 12x6=72 - 12 178
93 93
-84
96
Se forma el nimero 93. — 9
0

R/ Una pera pesa 178 gramos.
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Semillas que debe
Cantidad Cantidad de plantar en cada
de semillas: parcelas: parcela:
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a. En grupos de cuatro flores.
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b. En grupos de tres peces.
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(Cuantas veces crees que cabe 4
en 927

iCuantas veces debemos sumar 4
para llegar a 927

iCuantas veces debemos restarle 4
a92 para llegar a 07
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Dividendo = divisor x cociente + resto
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11765 = 6 15876 + 9 65564 + 7
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Dibuja sobre la cuadricula dos figuras diferentes que tengan la misma drea
que la de la muestra. ¢Tienen el mismo perimetro?
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Completa las figuras para que tengan el érea indicada en cada caso.
* 24 cm?
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Busca las parejas de figuras que tengan la misma érea. Relaciénalas con
una linea.





image35.png
i

: H‘*‘*‘"‘r‘





image36.png
C





image37.png
NE~=g 1





image38.png




image39.png
Patines

Balén

Felipe
7.6)
@)
[EA)

Alejandro
7.6)
(1.4)
(1.3)

Esteban
(7.6)
1.4)
@1




image40.png




image41.png
A=(1,3) B=@31) C=(5,3)
D=4, 6) E=(25) F=(7,4)




image1.png




image2.png
10410410410+ 104+ 10 =60

6 veces 10 = 60
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